

## 《与神同行》 生命的试炼（1）

生存在这世界上，没有一个人可以对伤害，痛苦，试炼，祸患等免疫；其中一个最简单的原因，是因为我们活在一个堕落了的世界中，因此邪恶，疾病，苦难一直在环绕着我们，什至是陪伴我们成长，陪伴我们终老。当我们遭遇到苦难和痛楚的时候，我们会问神：“神阿，如果你是美善的神，为什么你会容许这些事情发生呢？”言下之意，似乎神需要为着人间的苦难负上责任。

在今天的题目里，我们要一块儿来思想有关“人生的试炼”的问题。我们要看的经文，是新约圣经彼得前书 1 章，我们从 3 节看到 9 节，彼得在这里说：“愿颂赞归与我们主耶稣基督的父神，祂曾照自己的大怜悯，藉耶稣基督从死里复活，重生了我们，叫我们有活泼的盼望。可以得着不能朽坏，不能玷污，不能衰残，为你们存留在天上的基业。你们这因信蒙神能力保守的人，必能得着所预备，到末世要显现的救恩。因此，你们是大有喜乐，但如今，在百般的试炼中暂时忧愁，叫你们的信心既被试验，就比那被火试验，仍然能坏的金子，更显宝贵，可以在耶稣基督显现的时候，得著称赞、荣耀、尊贵。你们虽然没有见过祂，却是爱祂；如今虽不得看见，却因信祂就有说不出来，满有荣光的大喜乐。”

认识我们是蒙救赎的人，是得着神救恩的人，这是一回事；但是，认识到我们在祂里面承受基业，又是另一回事。然而，我们在今生活着，又怎样呢？对于痛苦、试炼、难处、逆境等等的遭遇，我们又应该怎样去面对呢？很多人都以为，如果神是美善的，祂应该搭救我，应该顺着我的意思。所有神的儿女，所有跟从神的人，应该可以免除人世间的试炼和伤心；痛苦和困难应该是与基督徒绝缘的。可是，相信每一个基督徒都知道，这绝对不是事实，我们都经历到苦难和痛楚。

在今天的题目中，我们要从圣经里，看看试炼在我们生命中的目的，到底是什么，而苦难的过程会是怎样的。如果我们明白神所安排的苦难，有什么目的，过程是怎样，我们就可以比较容易接受一些我们毫不知情的苦难。所以，我们要先思想的，是苦难的目的，或者说试炼的目的，到底是什么。

彼前 1:6 说：“因此，你们是大有喜乐，但如今，在百般的试炼中暂时忧愁。”在这里，彼得所讲的，不是一些轻微的，不足挂齿的难处，或者是暂时性的一些困境；而是百般的试炼。

“百般的试炼”，这个词在原文，跟主耶稣在客西马尼园所受的苦，所用的是同一个词。我们读新约圣经，知道主耶稣在客西马园所受的，是怎样的痛苦，祂将要忍受一生中最难忍受的时候，因为祂要上十字架，为人受死，圣经形容主耶稣的心极其忧伤，几乎要死。而彼得在这里也形容信徒因为信仰而受到逼迫和苦害，也是很厉害的，他们受到各式各样的试炼，不但是物质上的损失，身体也遭到苦难，当然精神和心灵也不例外。彼得形容信徒是在“百般试炼”中暂时忧愁。是不是指着那真的是很短暂的时刻吗？其实不一定是，但是跟永恒来比较，人世间所有的一切都只是短暂的，很快就过去的。

很多时候，人在苦难中，总觉得自己所受的，是最深的苦，是没有人能明白的，因为当置身于苦痛之中的时候，我们绝对不会觉得它是轻微的。然而，对比那些长年累月在苦难中的人，我们就觉得自己所受的，也许是微不足道了。有些人的苦难，是永无止境的，是无了期的，是没有尽头的，那才是真正的苦，才是有深度的苦。

彼得在 7 节讲到，我们之所以受苦的其中一个原因：“叫你们的信心既被试验，就比那被火试验，仍然能坏的金子，更显宝贵，可以在耶稣基督显现的时候，得著称赞，荣耀，尊贵。”原来神容许苦难临到我们身上，是有正面的目的，是有建设性的，而不像我们所想的，苦难只具有破坏性和杀伤力。

到底苦难有什么目的呢？我们可以从怎样的角度去看苦难呢？神容许苦难临到我们身上，到底是为了什么呢？其实，圣经也提到了苦难的一些目的，我们可以细细的去思想。首先，苦难有洁净我们生命的目的。

相信我们都承认，很多时候，苦难临到，我们里面的一些态度，习惯，以及思想，都会浮现出来，那是透过苦难而浮现的。有些也许是我们平时不自觉的，不觉得自己会有的，但苦难来到，就会将它浮现出来。一些我们在成长中养成的习惯，我们的心态，在这个时候都会现出来。

有人问：苦难为什么会把人的态度和习惯浮现出来呢？那是因为基督徒在苦难中，都会寻求神的帮助，都会到神面前呼求，都会谦卑的来到神面前，这是苦难的一种力量，把我们推到神面前；而在与神交往的时刻中，神会让我们看见自己的本相，一个与神关系亲密的人，对自己的认识必然更深。我们趁苦难来临之时，去认识和看清楚自己，这是神容许苦难临到我们身上的一个目的，让我们看清楚自己从前没有看清楚的本相。

神透过苦难和试炼，藉着人生的失意和绝望，去叫我们看见生命中的软弱，自己的限制和瑕疵，好让我们有机会去改进和对付，这是为我们日后生命的好处。一些我们在平时没有留意到的问题，在苦难之时就会看得清楚。神知道怎样用苦难去帮助我们成长，使我们认识自己，也藉着苦难把我们推到神面前，在和圣洁的神的相交中，我们不但看见神的圣洁，我们也会趋向圣洁，因为只有圣洁才可以见神。我们看见自己的不完全，自己的软弱和瑕疵，我们在很多地方对神都有亏欠。

神除了透过苦难来炼净我们之外，神还利用苦难来试验我们的信心，这是彼得清楚告诉我们的。经文的第 6 节说：“因此，你们是大有喜乐的；但如今，在百般的试炼中暂时忧愁。”下面 7 节的上半节说：“叫你们的信心既被试验，就比那被火试验，仍然能坏的金子，更显宝贵。”我们来看“试验”这个词，这词在圣经其他地方也出现过，意思就是作测试，去证明它的真实性，可靠性，以及可信性。

因此，当我们谈到试验信心的时候，这不是说神试验我们的信心，藉此去看看神的信心到底可不可靠，可不可信，是否真实，这与神的信实无关。我们的信心如何，神早就知道。神试验我们的信心，乃是为了显示出我们的信心，到底到达怎样的程度，我们的信是否真实，是否可靠，是否可信。很多时候，在口里谈信心很容易，我们怎样凡事信靠神，绝不疑惑神等等。但是，当我们落在困难和试炼中，而且象是没有止境，没有出路的时候，我们里面真正的信心就会显露无遗。到底我们对神的信心，有多真实，有多深厚。

同样，有很多人口里说很爱主，愿意为主牺牲些什么，放下些什么，他们是怎样的爱主为主。然后，当逆境和试炼临到的时候，人就可以知道自己内心对神的信和爱，到底是怎样，以及到底有多少。彼得在经文里面说：“信心经历试验之后，是更加宝贵的。”换句话说，没有经过试验的信心，也许只是流于空谈，只是流于表面；真正经历过信心的试验，这信心才是真实的，才是宝贵的。

神可以在不同的处境中，不同的事上试验我们对祂的信心，神可以借用我们的家庭，也可以借用我们的经济，或者是借用我们的工作学业等等，这完全没有分别。有时候，神在健康上入手，或者在我们跟人的关系上入手，不管是什么，神都可以利用这些作为试验的工具，来将我们的信心推到极限，看看我们里面的信，到底有多少，能不能禁得起考验。我们可以回望走过的日子，看看自己的经历，特别是信心上的考验，到底是怎样。也许我们会发现，每一次其实我们的信心，都是非常有限的，都是不足以应付当时的困难和逆境的。在逆境中，我们的信心就被显露出来。

神容许我们经历试炼，一方面是试验我们的信心，同时也是为了使我们的信心成长，变得成熟。神要发展我们的信心，神要刚强我们的信心，神要我们在信心上，与日俱增。到底信心怎样才可以增强呢？不是多读些圣经，多点祷告，殷勤的往返教会就可以的，乃是要经历试验。就好像我们怎样加强肌肉的能力呢？是要增强重量，或者说不断加增重量，这样才可以使肌肉变得坚强有力。要是你给自己所能负载的重量只是十磅，绝对不会加增，那么你肌肉的能量，充其量就只得十磅。但是如果加强肌肉的能量，就得加重负载，让肌肉得到运动而增加能量。

有一件事我必须在这里提的，就是当我们看见某人经历试炼，不论这试炼是什么，也不论是谁的错，不论性质怎样，也不论试炼的程度有多深浅，当我们看见有人在经历试炼的时候，我们得小心自己对这件事的判断和评价，因为我们不是身处其境，其实我们没有资格论说任何人。

然而，有一件事可以肯定的，就是人对苦难和逼迫，对试炼和逆境的回应，是直接反映了这个人的内涵，到底他是一个怎样的人，他所信的是什么，他与神的关系怎样等等。人对神的信心是很重要的，在生命中也是不可缺少的。

还有一方面，就是苦难是试验我们对主的忠诚和委身。当我们不明白原委的时候，是不是我们仍然愿意顺服神吗？当我们被别人所伤害，不懂得怎么祷告的时候，我们还能顺服神吗？当痛楚不断增加，没有止境，没有尽头的时候，我能够顺服吗？我愿意顺服神一切的安排，不论我明白与否吗？我们对主的忠诚和委身，在这些试炼中就可以看出来。

另一个附带的目的，就是在我们所受的试炼中，神有机会向我们显出的信实以及祂的能力来。神要在这些关键的时刻中，显明祂的信实，祂的能力，以及祂无限的爱来。当我们经历过试炼之后，我们的经历就可以成为别人的安慰和鼓励。神会用祂奇妙的方法去帮助那些在苦难中的人，同时也可以使用那些经历过同样苦难的人，去帮助那些陷在同样苦难中的人。

试想，当别人看见你经历困境，知道你正处在伤痛之中，可是你所表现出来的容貌，竟然是充满着内心的平安和喜乐，心中是稳妥的，不是忧愁的，不是埋怨的，也不是无助的，那是多实在的见证。虽然别人不一定知道所以然，但必然对你的表现留下深刻的印象，他们也知道是你的信仰，使你能这样坚忍。要是当中也有人处在类似的困境中，因着你的见证，他们就大得鼓励，你就成为神所使用的工具了。

苦难实在有很多目的，前面我们说过，苦难能够炼净我们的生命，试验我们的信心，我们对主的忠诚，也能够显出神的信实和能力等等。要是不经过苦难，我们就无法得知这一切的结果，然而这些目的都只是次要的，神在苦难中原来有祂主要的目的。我的意思是说，刚才我们所提到的各点，都是苦难的次要目的。那么主要的目的是什么呢？神要透过逆境和苦难去达到祂什么主要的目的呢？原来神的主要目的，就是要藉着苦难去使我们更像主。神要使我

们有基督的性情，使我们更像基督。当然神希望我们对祂有信心，对祂忠诚，神也愿意我们多经历祂，然而神最终的心意，是要我们像主。像祂的爱子耶稣基督，与祂永远在爱中。

基督的品格是怎样的呢？保罗在加拉太书 5 章那里讲到了一些，22 到 23 节这样说：“圣灵所结的果子，就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制，这样的事，没有律法禁止。”我们看，这就是神要透过我们活出的生命，不是凭着我们努力的克制自己，又或者是努力的模仿学习，这乃是生命的自然流露和表现。只要我们服从主，圣灵就自然会在我们里面活出基督活泼的生命来。

神在我们身上最终的目的，是要我们模成主基督的形象。也许有些人会问：“难道除了这方法之外，再没有别的方法使我们像主吗？”弟兄姊妹，如果有别的更好方法，神一定不会让苦难临到我们身上，叫我们受苦了。但是，苦难是叫我们得益处的一条绝对不可免的道路。就连神的独生子耶稣基督到世上来做人的时候，都不可免。我们的主“多受痛苦，常经忧患”。

我们得知道，我们生下来，有人的天性，而我们不是一出生来就信耶稣的。当我们相信接受耶稣的时候，我们已经在地上活了一段时间，有人可能是十多年，有人是二十年，或三十年，或者更长的时间，这视乎我们是什么时候和岁数相信耶稣的。那就是说，我们已经习惯和适应了一种属肉体的生活。然后，神的生命灌注在我们里面，我们领受了一个全新的生命，就是神自己的生命，这生命要透过我们这旧的生命活出来，其实难度是很高的。

我们不能靠自己的努力和克制，或者是学习去模仿这新生命怎样怎样，生命是一种表现，是自然的流露，绝对不是模仿而来的。所以，圣经指示我们，唯一活出神生命的方法，就是服从圣灵，在圣灵里生活，凡事听从圣灵的引导，这样才可以让圣灵活出神荣美的生命来，我们的生命才可以结出圣灵的果子。

然而，旧有生命有许多的恶习和态度，以及性情等东西，很需要受到对付，因为新旧两种生命是对立的，是不能并存的，所以要活出新的生命，神就得用各种方法帮助我们去对付旧的生命，帮助我们认识旧人，以致我们愿意治死它，其中一种神最常用的方法，就是用苦难来炼深我们的生命，帮助我们将旧生命的恶习和渣滓除去，使我们的生命变得更纯全。

雅 1:2 说：“我的弟兄们，你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐。”这是难度很高的事，要在百般试炼中，以为大喜乐，有谁可以做得到的呢？我想没有人会喜欢苦难和试炼，然而圣经教导我们在苦难中要赞美神，要喜乐，这其实绝对不是一件自然的事。可是，要活出基督的品格，我们就得胜过肉体，不能再依肉体的想法去生活。

肉体叫人逃避苦难，叫人在苦难中埋怨和放弃，但是属神的人却应该在苦难中求问神的心意，到底神要透过这苦难去成就祂的什么计划。因为从我们信耶稣的那一刻开始，我们不再是自己的人，乃是属神的人，我们里面有神的性情，问题是我们要让它可以活出来。神透过苦难和痛楚，各种的逼迫和试炼，使我们里面属祂的性情能以发挥出来。

我们要是相信神有绝对的主权，祂掌管万有的话，我们可以放心将自己交给祂。神若看为好，神随时可以停止一切的苦难，祂可以改变环境，祂也可以使无变有，但是神有祂美好的计划和时间，是我们看不透，不一定能明白的。可是，我们要是把自己交托神，我们一样可以在苦难中享有平安，享有喜乐，而且得着神的安慰和力量。保罗有这方面的经历，他也很实在的和我们分享，保罗所受的，不是一般的苦，乃是非常特别而且是长久的苦，但是保罗居然在苦难之中，学到常人学不到的功课，他对神极深的经历，都是在苦难之中学到的，这就是为什么保罗那样珍惜所受的苦，看这些为他的荣耀。

神从来不会在苦难中离弃我们，从来不会，祂是常与我们同在的。诗 18:6，大卫这样说：“我在急难中求告耶和华，向我的神呼求，祂从殿中听了我的声音，我在祂面前的呼求入了祂的耳中。”下面 16 到 19 节说：“祂从高天伸手抓住我，把我从大水中拉上来。祂救我脱离我的劲敌，和那些恨我的人，因为他们比我强盛。我遭遇灾难的日子，他们来攻击我，但耶和华是我的倚靠。祂又领我到宽阔之处，祂救拔我，因祂喜悦我。”